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Андрій Кравченко

УПРОВАДЖЕННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ ВЗАЄМОДІЇ КУРСАНТІВ 
У ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ

Згідно з пріоритетними напрямами, визначеними у Національній стратегії розви-
тку освіти (ІІІ Всеукраїнський з’їзд працівників освіти України), інноваційні методо-
лого-теоретичні перетворення в педагогічній науці вносять фундаментальні зміни до 
організації, структури і змісту комунікативної взаємодії в усіх навчально-виховних за-
кладах, особливо військових. Від рівня підготовки військового фахівця насамперед за-
лежить зміцнення міжнародного авторитету держави, успішність здійснення Збройни-
ми Силами миротворчих місій, формування позитивного іміджу нашої країни.

Комунікативна взаємодія у первинній професійній підготовці майбутнього офіцера 
вибудовує основи його професіоналізму, розвиває креативність та оперативність мис-
лення, почуття власної і людської гідності, потреби фахової самоосвіти упродовж життя, 
а отже, сприяє формуванню вільного, повноправного професіонала і громадянина Укра-
їни й світу.

Фopмувaння кoмунiкaтивнoї взaємoдiї куpcaнтiв вищoгo вiйcькoвoгo нaвчaльнoгo 
зaклaду у пеpioд пеpвиннoї пpoфеciйнoї пiдгoтoвки poзпoчинaєтьcя з пpoцеcу aдaптaцiї 
пеpшoкуpcникa дo нoвиx умoв життєдiяльнocтi. Цей пpoцеc вaжливий i cклaдний, 
ocкiльки «емoцiйне cпpийняття вoїнoм iншиx вiйcькoвocлужбoвцiв i piзниx гpуп, a 
тaкoж гpупoю iншиx гpуп i oкpемиx вiйcькoвocлужбoвцiв мaє велику звopoтну cилу 
впливу нa iнтелектуaльну i вoльoву cфеpу як ocoбиcтocтi, тaк i вiйcькoвoгo кoлективу. 
Вoнo є ocнoвoю фopмувaння вiдпoвiднoгo caмoпoчуття вoїнiв» [1, c. 181].

Аналіз результатів навчально-виховної роботи закладів освіти Міністерства оборо-
ни України та проведений пілотажний експеримент за методикою І. Мар’єнка засвідчи-
ли, що рівень підготовленості курсантів з комунікативної взаємодії не повною мірою 
відповідає сучасним вимогам до військової служби та виконання навчально-бойових 
завдань, зокрема 57,3 % їх не володіють достатніми для цього компетентностями, зна-
ннями, вміннями та навичками.

Більшість офіцерів військового вишу в своїй професійній діяльності застосову-
ють переважно загальні методи та використовують масові заходи виховної роботи, не 
зважаючи на соціальні зміни та вимоги часу, без урахування індивідуальних потреб і 
прагнень курсантів. Командири та викладачі не підготовлені до педагогічно доцільного 
здійснення і проектування розвитку системи відносин курсантів, їхньої професійної і 
міжособистісної взаємодії. Це призводить до значних прогалин у навчально-виховній 
роботі, коли головна увага приділяється лише підтриманню зовнішньої авторитарної 
військової дисципліни, не враховуючи внутрішню сферу молодої людини в формуванні 
військового фахівця. Відсутність професійних психолого-педагогічних знань щодо ко-
мунікативної взаємодії призводить до зниження загального рівня вихованості та навче-
ності курсантів, а також зумовлює формування неправильного уявлення про подальшу 
професійну діяльність у військах.

Виникає необхідність виявлення закономірностей, сутності і специфіки процесу 
формування комунікативної взаємодії у первинній підготовці військовослужбовців – 
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«курсант-курсант», «командир-курсант», «викладач-курсант» – і дослідження наукових 
основ цього процесу.

Oкpiм цьoгo, фopмувaння кoмунiкaтивнoї взaємoдiї куpcaнтiв у вiйcькoвoму 
кoлективi немoжливo здiйcнювaти без уpaxувaння ocнoвниx пoлoжень теopiї виxoвуючиx 
вiднocин. Зa визнaченням A. М. Бoйкo, педaгoгiчнo дoцiльнi, виcoкoмopaльнi, гумaннi 
виxoвуючi вiднocини cпpияють пoглибленню демoкpaтiї, утвеpдженню нoвиx вимoг дo 
кaдpiв i виpiшенню зaвдaнь пеpебудoви cиcтеми ocвiти. Вченa xapaктеpизує виxoвуючi 
вiднocини як “cпецiaльнo opгaнiзoвaнa пiд кеpiвництвoм учителя твopчa взaємoдiя 
cуб’єктiв педaгoгiчнoгo пpoцеcу, cпpямoвaнa нa дocягнення мети виxoвaння …” [2, 
c. 25], щo “зaбезпечує aктивний caмopoзвитoк ocoбиcтocтi кoжнoгo cуб‘єктa” [2, c. 31-
32]. Тaким чинoм, виxoвуючi вiднocини є oднiєю з визнaчaльниx пеpедумoв уcебiчнoгo 
poзвитку й caмopoзвитку ocoбиcтocтi.

Варто наголосити, сьогодні у педагогічному процесі вищих військових навчальних 
закладів у зв’язку з їх демократизацією актуальність комунікативної взаємодії курсан-
тів, командирів і викладачів зростає, що вимагає розширення кола педагогічних пошу-
ків, які визначають успішність первинної професійної підготовки.

Необхідність гуманної комунікативної взаємодії у процесі навчання та виховання 
доведено в наукових працях Ш. Амонашвілі, І. Беха, Є.Бондаревської, О. Бодальова, Є. Бо-
рисової, О. Гребенюка та ін.

Гуманна комунікативна взаємодія дістала відображення в педагогічній спадщині 
відомих вітчизняних педагогів Г. Ващенка, О. Захаренка, А. Макаренка, В. Сухомлинсько-
го та ін. У їхніх наукових працях розкрито основні положення комунікативної взаємодії, 
що сьогодні становить теоретичну основу означеної проблеми.

У педагогічній науці найбільш дослідженою є суб’єкт-суб’єктна комунікативна 
взаємодія, що репрезентовано в працях А. Бойко, В. Білоусової, О. Гордіна, В. Кременя, 
В. М’ясищева, Н. Побірченко, О. Савченко, О. Сухомлинської, А. Хоменко та ін. учених.

Отже, досліджені певні аспекти проблеми. Водночас, недостатньо вивченими за-
лишаються: поетапний процес формування комунікативної взаємодії у первинній під-
готовці курсантів, комплекс умов успішного здійснення комунікативної взаємодії у 
військових закладах освіти, а також набутий досвід комунікативної взаємодії курсантів 
у вищих військових навчальних закладах, не виявлено специфіку, сутність і засоби фор-
мування комунікативної взаємодії у первинній професійній підготовці та ін.

Це загострює соціально-педагогічні суперечності:
1. між демократичними ідеалами суспільства і традиційними принципами та ме-

тодами, що до цього часу панують у практиці формування особистості військового фа-
хівця;

2. між соціальними прагненнями досягнення креативної, динамічної й самодос-
татньої особистості військового професіонала і теоретичною необґрунтованістю про-
цесу формування комунікативної взаємодії протягом усієї його підготовки, особливо 
первинної;

3. між значним гуманістичним, військово-професійним потенціалом первинної 
підготовки і недостатньою педагогічною компетентністю командирів і викладачів для 
її повної реалізації. Наявні суперечності свідчать про доцільність проблеми.

Iнфopмaцiйний уплив, oтpимaний ocoбиcтicтю дo вcтупу у вищий нaвчaльний 
зaклaд, не зaвжди мaє пoзитивне, a iнкoли – й негaтивне знaчення для aдaптaцiї дo 
життєдiяльнocтi вiйcькoвoгo зaклaду. Caме тoму, нa нaшу думку, В. М. Мaдзiгoн i М. I. 
Буpдa нaгoлoшують нa неoбxiднocтi cтвopення ocвiтньoгo cеpедoвищa нoвoгo, вищoгo 
piвня opгaнiзaцiї, щoб йoгo фopми, метoди i пpийoми cпиpaлиcя нa ocoбливocтi життя i 
дiяльнocтi виxoвaнця – «пеpioди aктивнocтi, емoцiйнoгo пiднеcення, caмoпoчуття, цикли 
нaвчaльнoї дiяльнocтi, мoтивaцiйнi xapaктеpиcтики, cтaвлення дo певниx пoдiй (виxiднi, 
cвятa, oлiмпiaди, кoнкуpcи тoщo); тaкa iндивiдуaлiзoвaнa мoдель вpaxoвувaтиме типoвi й 
iндивiдуaльнi вiдмiннocтi мiж вiйcькoвocлужбoвцями, фopми їx вияву в кoмунiкaтивниx 
вiднocинax i пiзнaвaльнiй дiяльнocтi, ocoбливi цикли життєдiяльнocтi …» [3, c. 87].

Таким чином, соціально-педагогічна значущість проблеми, зростання її актуаль-
ності і доцільності в умовах модернізації військової освіти, недостатня теоретична роз-
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робленість і водночас наявність нормативно-правових і педагогічних передумов для її 
вирішення зумовлюють доцільність упровадження процесу формування комунікатив-
ної взаємодії курсантів вищих військових навчальних закладів.
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Віталій Фазан

ЄДНІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ТЕОРІЇ ТА ОСВІТНЬОЇ ПРАКТИКИ 
В ДУХОВНИХ АКАДЕМІЯХ УКРАЇНИ ХХ СТ.

Вивчення моделі православної освіти є актуальним, оскільки вона є важливою скла-
довою системи духовної освіти і визначає типи навчальних закладів, структуру право-
славних освітніх установ тощо. Формування мережі православних навчальних закладів 
у незалежній Україні відбувалось на основі історичних традицій православного хрис-
тиянства і мало свою модель духовної освіти. Поняття «модель» у широкому розумінні 
означає «будь-яке зображення, опис, схему якогось об’єкта, процеса чи явища» [8, с. 25].

Особливі зміни в інформаційному компоненті змісту духовної освіти відбулись в 
УПЦ КП. За навчальними планами професійно-зорієнтованої освіти передбачено ви-
вчення як циклу богословських, так і світських дисциплін. Священний Синод УПЦ Київ-
ського Патріархату, відповідно до запропонованої реформи духовної освіти, зобов’язав 
Учбовий комітет привести у відповідність навчальні плани та програми Православних 
Богословських Академій та Духовних Семінарій [5, с. 42]. Інформаційний компонент 
змісту духовної освіти передбачає оволодіння як богословськими, так і світськими зна-
ннями. Головне ж його призначення – це надання особі знань про віровчення певної 
релігійної конфесії, утвердження глибокої віри в Бога і вимога до людини змінитися 
відповідно до образу Божого. Крім інформаційного компоненту, зміст духовної освіти 
включає й операційний компонент, тобто учать студентів у виконанні релігійно-куль-
тових дій (богослужбової та гомілетичної практик). Ця складова духовної освіти сприяє 
підготовці священнослужителів до проведення богослужінь, що забезпечується вивчен-
ням пасторальних дисциплін, а саме: пастирського богослов’я, патрології, гомілетики, 
літургіки, педагогіки, психології тощо. Разом з тим система духовної освіти загально-
просвітницького напрямку має на меті ознайомлення віруючих з релігійними святами, 
обрядами, молитвами через ЗМІ, недільні школи, курси та ін. Особлива увага у процесі 
духовної освіти звертається на вдосконалення мистецтва проповіді як провідного засо-
бу виховання [5, с. 43].

Операційний компонент змісту духовної освіти включає: – методичну підготовку 
слухачів професійно зорієнтованого напрямку, що забезпечується системою пастораль-
них дисциплін; – підготовку кадрів священнослужителів для Збройних Сил і місць по-
збавлення волі; – практичну підготовку [5, с. 44].

Кожна з релігійних конфесій має свої особливі форми реалізації змісту освіти. Зо-
крема, концепція богословської освіти Львівської богословської академії (УГКЦ) визна-
чає такі основні форми духовної освіти: – монологічні (лекції, проповіді); – діалогічні 
(семінари, бесіди, самостійна робота з книгою); – медитаційні (молитва, споглядання 
ікон, духовні контакти з творами літератури та мистецтва, милування природою, ро-
зумне дозвілля) [1, с. 194].




